

特别关注



百岁老人爱吃什么 这十种食物别错过

长寿老人真的拥有独特的长寿秘诀吗？日前，一项最新刊发的研究揭示，有10种营养密集型的食物是百岁老人经常摄入的。要长寿，不妨跟着这些饮食习惯吃。

豆类 这类食物富含蛋白质、膳食纤维、维生素和矿物质。豆类的血糖生成指数低，这意味着摄入豆类不太可能造成血糖水平激增，同时持续提供能量，延长饱腹感的时间。

食用豆类还能支持心脏和消化系统健康。豆类含有可溶性膳食纤维，能减缓消化速度，支持肠道中的有益细菌，有助于身体吸收更多的营养物质。它还能与消化道中的胆汁酸结合，帮助降低血液中的胆固醇水平，从而支持心脏健康。此外，豆类含有的抗氧化剂有助于对抗氧化应激，而氧化应激会导致炎症和各种慢性疾病。

绿叶蔬菜 绿叶蔬菜中含有的叶黄素能减轻炎症、提高免疫力并改善心脏健康。因此，多吃绿叶蔬菜能降低全因死亡风险，减少冠心病和中风的发病率。在均衡的饮食中加入绿叶蔬菜，有益于保护老年人的认知功能，比如叶酸和β-胡萝卜素。

坚果和植物种子 坚果和植物种子富含健康的脂肪、蛋白质和膳食纤维，同时也是许多维生素和矿物质的

极佳来源。坚果具有抗炎和抗氧化的特性。食用坚果既能降低胆固醇和血压，又能降低糖尿病的患病率。

另外，像奇亚籽和亚麻籽这样的植物种子，有与坚果相同的健康益处。

全谷物 食用全谷物与长寿之间存在着相关性。全麦、糙米和藜麦是复杂碳水化合物的极佳来源，富含膳食纤维和多种其他营养物质。在日常饮食中加入全谷物，能支持消化系统健康，提高血糖控制能力，控制胆固醇水平。

橄榄油 橄榄油富含单不饱和脂肪酸，这与许多心脏健康标志物有关。在均衡的饮食中加入橄榄油，能降低胆固醇水平，并帮助对抗与心血管疾病相关的自由基。橄榄油具有抗氧化和抗炎特性，有助于健康。此外，食用橄榄油还有益于肝脏、肾脏、大脑、消化系统健康和增强免疫功能。

姜黄 把这种调料放在炖菜、汤和茶中，对老年人的身体健康十分有益。食用姜黄有助于减少慢性炎症，促进消化功能，增强免疫功能。经常食用姜黄还能支持大脑健康，降低患上与年龄相关的神经退行性疾病的风险。摄入姜黄有助于改善工作记忆和处理速

度。这就有助于维持大脑功能，促进健康，维持晚年生活的独立性。

甘薯 紫色甘薯含有的生物活性化合物具有抗衰老的潜力，从而起到延长寿命的作用。甘薯是碳水化合物和膳食纤维的极佳来源，在进食后稳定地提供能量。甘薯含有的抗氧化剂，有助于对抗炎症。

海鲜 适量食用海鲜能提供足够的蛋白质，支持瘦肌肉组织和长期健康，比如食用富含欧米伽-3脂肪酸的多脂鱼有益于大脑健康和认知功能，减少炎症，并支持心脏健康。

水果 水果提供的维生素、膳食纤维和抗氧化剂，有助于支持整体健康和提高活力。虽然不同种类的水果对健康的益处存在差异，但食用足量的水果能从多个方面提升健康。每天食用足够的水果能改善血糖、减轻体重和促进心脏健康。

茶 绿茶中含有多种生物活性化合物。这种饮料具有抗氧化、抗炎、抗菌和保护神经的特性。经常喝茶的人不太可能患上慢性病，如某些癌症、糖尿病、关节炎和心血管疾病。

□刘春华

应季养生

小寒养生 重在养肾防寒

目前正处于小寒节气，这标志着我国大部分地区进入了一年中最寒冷的阶段。小寒时节，养生重点应在养肾防寒上。

小寒时节，保暖是第一要务，尤其要注意口鼻保暖，防止寒邪由口鼻而入，对肩颈部、脚部等易受凉的部位也要倍加呵护。中医认为“寒为阴邪，易伤阳气”，若不能适时增添衣被，可能导致抵抗力下降。此外，适度运动也是必不可少的。运动前，最好先进行热身，以防止肌肉、关节和韧带受损。运动时，应穿着保暖、质轻、柔软且合体的衣物。天气寒冷时，避免进行过于激烈的运动，应选择节奏舒缓的运动。

小寒时节是进补的好时机，尤其是对肾脏的补益。根据中医理论，五色对应五脏，黑色食物入肾。因此，黑芝麻、黑木耳、黑豆等黑色食物是冬季养肾的首选。对于肾阳虚的人来说，可适量食用一些温补的食物，如羊肉、牛肉、鸡肉和桂圆等。但需要注意的是，体质偏热或偏实的人群应慎补，以免上火。

除了适当进补外，养成晨起吞津和睡前泡脚的习惯也有助于养护肾脏和阳气。吞津时，应微闭双唇，用舌头抵住上腭，待唾液增多后缓慢吞下，重复3至4次。泡脚时间应控制在20分钟左右，直到身体感到温暖并微微出汗为止。泡完脚后，还可以配合按揉涌泉穴3分钟。涌泉穴位于足前部凹陷处，是肾经的首穴，位于第2、3趾缝纹头端与足跟连线的前三分之一处。

□陈子源

医生提醒

膝关节有四怕 护膝记好这几点



因此，冬季除了添衣保暖，防止外寒侵袭，还要将室内的温度和湿度调节在适宜的范围内，一般温度在18℃至24℃，湿度在30%至60%，避免形成体内的郁热。

进补要根据自己的体质选择适当的方式，而不是一味大补。冬季尽量避免摄入寒性的蔬菜、水果、海鲜等，温度低、性质寒的饮料也不宜饮用，不如准备一些应季的汤水、茶饮等，或者最简单的温热水就很好。冬季适宜早睡晚起，充分休息，保持良好的情绪。

如果不慎发生了“寒包火”，一般会同时出现“冰火两重天”的症状——热的比如咽喉疼痛、声音嘶哑、口干口渴、口苦、鼻腔干燥出血、燥热心烦、咳嗽黄痰、小便短赤、大便干结等；寒的比如恶寒怕冷、发热无汗、头身疼痛、打喷嚏、流清涕等。

据《健康时报》

膝关节有四怕：一怕凉二怕累三怕胖四怕伤，因此，做好膝关节的保养，可以这样做：

别久站久蹲 保养膝关节，需要避免关节受到反复的冲击力和扭力，尽量避免爬楼梯、爬山、快跑等膝盖负担特别大的运动，避免深蹲，减少久站，可选择游泳和蹬自行车、打太极拳、缓步慢走等运动。

保暖 膝关节因为受寒会引发和加重膝关节病情，因此要注意膝关节的保暖，防止关节受寒湿侵袭。建议可佩戴护膝。

适度地减肥 由于肥胖会增加膝关节负担，改变人体姿势、步态和运动模式，进而加速关节磨损和老化，故适度地减肥能有效保养膝关节，缓解关节炎引发的疼痛和肢体肿胀情况。

做护膝动作 通过一些简单的动作来活动关节，增加肌肉力量，保养膝关节。

坐位伸膝：坐在椅子上，双脚平放地面，先慢慢伸直一侧膝关节，保持直腿5-10秒再缓缓放下，双腿交替10-20次。

拍膝四周：坐于椅面，双脚平放地面，膝关节自然屈曲，两手半握拳，以适当力度在膝盖四周轻轻拍打50次左右。

按揉髌骨：将双手掌心放在髌骨上，五指微微张开紧贴在髌骨四周，均匀和缓按揉髌骨20-40次。

□王凤

家庭保健

增加手劲和腿劲，做好这五点

量力而行。

适当做家务 提重物爬楼梯、整理衣服时，肌肉和关节都能得到活动；扫地、拖地、擦窗、洗车等家务也能较好地锻炼上肢和腰部。老人要结合自身关节健康等实际情况开展。

常走走猫步 50岁之后身体平衡力会明显下降，增加跌倒、骨折等风险。老年人可以通过接抛球、单脚站立、踮脚行走、走猫步等简单训练，或打太极拳、跳交谊舞等运动形式，锻炼平衡力。

要补足钙质 补钙不仅有助于减缓骨质流失，对于维持肌肉兴奋与收缩、预防肌肉萎缩也很有帮助。

□张溪

